HYDROSTATYKA

1. Podstawowe pojecia.

2. Naczynia potaczone.

3. Cisnienie a sity.

4. Prawo Pascala.

5. Prawo Archimedesa, warunki ptywania ciat.

Zrédia ilustracji sq umieszczone pod nimi. Jesli brakuje podpisu, autorem ilustracji jest autor notatki.
autor notatki: Hanna Rosik



Gestosc - staly stosunek masy do objetoéci danej substancii.

P m P - gestos$é L% grecka litera Rho ¢
-— m
I 74 m - masa kg

b

V - objetost m’

Uwaga: w niektérych opracowaniach zamiast P uzywa sie litery d.
W tych notatkach poprzestaniemy na literze Rho, poniewaz jest ona uzywana w kartach wzoréw CKE na maturze.

CiSnienie - stosunek sity dziatajace na powierzchnie do pola tej powierzchni.

i . N
Cisnienie wyrazamy w Pascalach.  Pa = — B 7
P f
. P
P F P - ciénienie Pa F . '1|
= —— F - sita N P
AS S - powierzchnia m’ P -

zrédho: wikipedia commons,
autor: MikeRun

Parcie - sita nacisku cieczy/gazu na powierzchnig ciata

F=PAS

CisSnienie atmosferyczne - sita, jaka dziata stup powietrza na powierzchnie ziemi w danym miejscu

Ciénienie normalne wynosi 1013,25 hPa i czgsto jest oznaczane jako Po .
G6dy méwimy o cisnieniu atmosferycznym, raczej uzywamy hPa, a nie Pa, bo po prostu tak sie fatwiej zapisuje duze liczby.

Cisnienie hydrostatyczne - sita, jakq dziata stup cieczy w spoczynku

P - cinienie Pa
P P h P - gesto$é cieczy *8 grecka litera Rho
- 9 g - przyspieszenie ziemskie 9,815
s
h - wysoko$¢ stupa cieczy m

Paradoks hydrostatyczny

ci$nienie hydrostatyczne nie zalezy
od wielkosci i ksztattu naczynia, w ktérym sie znajduje

zrédto: Wikipedia Commons, autor: Bd




co najmniej dwa naczynia, ktére sq potaczone
i ciecz moze sobie miedzy nimi przeptywac jak chce

Réwnowaga mechaniczna cieczy

Zrodto: Wikipedia Commons, autor: Polakko

w naczyniach potaczonych jest ta sama ciecz — jest taki sam_poziom cieczy we wszystkich naczyniach

Ciecze o réznych gestosciach

jesli dwie niemieszajace sie ciecze w haczyniu potaczonym

maja sie znalezé w réwnowadze, to P1g hi= Pz g h2

przykfad: olej i woda

Jak liczymy cisnienie uktadu?
zalezy co uwzgledniamy

ciezar cieczy

ciezar cieczy
nacisk atmosfery

ciezar cieczy
nacisk atmosfery
sita zewnetrzna

p=Pgh

p=Pgh+Po

p=Pgh+Po+ L




cisnienie w zamknietym naczyniu rozchodzi sie
réwnomiernie we wszystkich kierunkach

Uktad hydrauliczny

Zrédio: Wikipedia Commons, autor: Patrol110

Powierzchnia mniejszego ttoka wynosi 1m’, natomiast powierzchnia wiekszego ttoka wynosi 10m”.

Samochdd wazy 1800 Kg.

Jakaq sitq nalezy zadziataé na mniejszy z ttokéw, aby samochdd utrzymat sie w gérze?

1 2 2
=2 L, F =-2x S
s s, 1 s, 1
1800 kg x 9,81 L x 1 m’
= = = 1765,8 N

1 10m

Zrédto: Wikipedia Commons, autor: Olivier Cleynen



Na ciato zanurzone w cieczy/gazie dziata sita wyporu.
Sita wyporu jest zwrdcona do géry i réwna ciezarowi wypartej cieczy/gazu.

Fw=Pc Vc g

Pc - gesto$é wypartej cieczy/gazu
Ve - objetodé wypartej cieczy/gazu
g - przyspieszenie ziemskie

wyptywa

——

P ciata < P cieczy

Fw > Fg

Jjest catkowicie zanurzone
(tuz pod powierzchniq cieczy)

P ciata = P cieczy
Fw = Fg

tonie

B

P ciata > P cieczy
Fw < Fg



